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Περίληψη 

 

Κάθε χώρα έχει την ευθύνη να σχηματίσει ένα εμπορικό ισοζύγιο με τις κινήσεις που 

έχει πραγματοποιήσει κατά τη διάρκεια της χρονιάς. Με τη συγκεκριμένη οικονομική 

κατάσταση παρακολουθούνται οι εισαγωγές και οι εξαγωγές που πραγματοποιούνται 

και καταγράφονται προκειμένου να παρακολουθηθεί σε βάθος χρόνου η οικονομική 

πορεία της χώρας και να εξεταστεί αν έχει προκύψει πλεόνασμα ή έλλειμμα. 

Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας εξετάζεται το εμπορικό ισοζύγιο σχετικά 

με τα τρόφιμα και τα ζώντα ζώα για τις χρονιές 2008 – 2017. Ο στόχος της εργασίας 

είναι να εξετάσει αν τελικά ο συγκεκριμένος κλάδος αποτελεί εισοδηματικό 

πλεονέκτημα για την Ελλάδα ή αν είναι τελικά ένας τρόπος απώλειας κεφαλαίων. 
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Abstract 

 

Each country has the responsibility to form a trade balance with the moves it has 

made during the year. This economic situation monitors the imports and exports that 

are made and recorded to monitor the country's economic history in the long run and 

to examine whether a surplus or deficit has occurred. 

This paper examines the trade balance for food and live animals for the years 2008-

2017. The aim of the work is to examine whether this sector is ultimately an income 

advantage for Greece or whether it is ultimately a way of losing capital. 
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Εισαγωγή 

 

Κάθε χώρα προκειμένου να μπορέσει να παρακολουθήσει την κατάσταση στην οποία 

βρίσκεται συντάσσει διάφορες λογιστικές καταστάσεις χάρη στις οποίες μπορεί να 

εξετάσει την πορεία της είτε για μια χρονιά, είτε για ένα σύνολο ετών μέσα από τη 

χρήση των αντίστοιχων λογιστικών καταστάσεων που είχε συντάξει για εκείνες τις 

χρονιές. Κάθε φορά τα αποτελέσματα που προκύπτουν δεν είναι σίγουρο πως 

μπορούν να προβλεφθούν, όπως επίσης δεν είναι αποκλειστικά και μόνο ένας ο 

τρόπος με τον οποίο μπορούν να αξιοποιηθούν. Μια τέτοια λογιστική κατάσταση που 

συντάσσεται είναι το εμπορικό ισοζύγιο. Χάρη σε αυτό μια χώρα έχει τη δυνατότητα 

να παρακολουθήσει τόσο τις εισαγωγές προϊόντων που πραγματοποιεί, όσο και τις 

εξαγωγές αυτών. 

Το περιεχόμενο ενός εμπορικού ισοζυγίου καταγράφει όλα τα προϊόντα που 

μπορεί να εισέρχονται στη χώρα που δημιουργεί το ισοζύγιο, αλλά και όλα τα 

προϊόντα που αυτή εξαγάγει και διαθέτει προς τις υπόλοιπες. Μια τέτοια κατηγορία 

προϊόντων είναι τα τρόφιμα και τα ζώντα ζώα που μπορεί να εισαγάγει μια χώρα 

προκειμένου να καλύψει κάποιο κενό που μπορεί να έχει ως προς αυτά τα αγαθά, ενώ 

την ίδια στιγμή έχει τη δυνατότητα να εξαγάγει τέτοιου είδους προϊόντα για να 

καλύψει την ανάγκη κάποιου συνεργάτη της ή ακόμη και για να συγκεντρώσει δικά 

της κεφάλαια και να τα αξιοποιήσει με διαφορετικό τρόπο. 

Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας εξετάζεται το εμπορικό ισοζύγιο αρχικά 

από θεωρητικής απόψεως προκειμένου να αποσαφηνιστεί η σημασία του, τα 

χαρακτηριστικά του, οι μορφές που μπορεί να έχει, οι αδυναμίες που συνοδεύουν το 

εμπορικό ισοζύγιο και η σημασία που έχει το εμπορικό ισοζύγιο για τις εξωτερικές 

συναλλαγές. Το ενδιαφέρον όμως στρέφεται στην κατηγορία των τροφίμων και των 

ζώντων ζώων, όπου παρακολουθείται η πορεία των εξαγωγών και των εισαγωγών 

που πραγματοποιούνται συνολικά, αλλά επίσης ξεχωριστά στις ευρωπαϊκές χώρες και 

στις υπόλοιπες χώρες, τις λεγόμενες τρίτες χώρες. Οι κινήσεις αυτές 

παρακολουθούνται για το χρονικό διάστημα 2008 – 2017 προκειμένου να μπορέσει 

να παρακολουθηθεί η πορεία των εισαγωγών και των εξαγωγών από τη στιγμή που 

εκδηλώθηκε η οικονομική κρίση μέχρι και πέρυσι. 
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Κεφάλαιο 1 

1.1 Ορισμός του ισοζυγίου 

 

Σύμφωνα με τον Κυρίκο (2015) το ισοζύγιο ως οικονομική κατάσταση συνδέεται με 

την αγορά συναλλάγματος και την ισοτιμία του νομίσματος, αλλά και με τα βασικά 

μακροοικονομικά μεγέθη. Το ισοζύγιο πληρωμών ή αλλιώς ισοζύγιο εξωτερικών 

πληρωμών είναι μια οικονομική κατάσταση όπου καταγράφονται όλες οι εξωτερικές 

συναλλαγές που πραγματοποιεί μια χώρα μέσα σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο 

που συνήθως είναι ένα ημερολογιακό έτος. Είναι πάντοτε ισοσκελισμένο επειδή 

τηρείται το διπλογραφικό σύστημα καταγραφής χρεώσεων και πιστώσεων. Κάθε 

φορά που γίνεται εκροή συναλλάγματος αυτή καταγράφεται σαν μια χρέωση στο 

ισοζύγιο, ενώ στην περίπτωση των εισροών αυτές καταχωρούνται στη στήλη των 

πιστώσεων. 

1.2 Μορφές του ισοζυγίου 

 

Τα ισοζύγια έχουν διάφορες μορφές με τις οποίες μπορούν να εμφανιστούν κάθε 

φορά. Το ισοζύγιο πληρωμών αποτελεί την πιο γνωστή εκδοχή της συγκεκριμένης 

χρηματοοικονομικής κατάστασης (Κουτεντάκης και Κουκουριτάκης, 2015). 

Πρόκειται για μια χρηματοοικονομική κατάσταση που καταγράφει από λογιστικής 

πλευράς όλες τις οικονομικές συναλλαγές που πραγματοποιούν οι κάτοικοι μιας 

χώρας με τους υπόλοιπους ανθρώπους που υπάρχουν στις άλλες χώρες μέσα σε ένα 

συγκεκριμένο χρονικό διάστημα που τις περισσότερες φορές είναι ένα ημερολογιακό 

έτος. 

Για να καταγραφούν οι συναλλαγές στο ισοζύγιο χρησιμοποιείται η 

διπλογραφική μέθοδος, κάτι που σημαίνει πως για κάθε πίστωση καταγράφεται μια 

ισόποση χρέωση για διαφορετικό λογαριασμό. Για το λόγο αυτό υπάρχει πάντα 

ισότητα ανάμεσα στο σύνολο των χρεώσεων και το σύνολο των πιστώσεων που 

σημειώνονται. Στην περίπτωση του ισοζυγίου πίστωση είναι η πραγματοποίηση 

εξαγωγής ξένων περιουσιακών στοιχείων από μια χώρα προς κάποια άλλη, ενώ σε 

κάποιες άλλες περιπτώσεις ο όρος πίστωση χρησιμοποιείται για να εκφράσει 
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οποιαδήποτε καταγεγραμμένη συναλλαγή έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της 

προσφοράς συναλλάγματος (Κουτεντάκης και Κουκουριτάκης, 2015). Χρέωση από 

την άλλη πλευρά είναι ο όρος που χρησιμοποιείται για να αναφερθεί η καταγραφή 

των εισαγωγών, η αύξηση των ξένων περιουσιακών στοιχείων που έχουν στην 

κατοχή τους οι κάτοικοι μιας χώρας με τη μορφή των απαιτήσεων και η μείωση των 

εγχώριων περιουσιακών στοιχείων που κατέχουν οι κάτοικοι των υπολοίπων χωρών 

και ονομάζονται υποχρεώσεις. 

Το ισοζύγιο πληρωμών χωρίζεται σε δύο άλλα βασικά ισοζύγια όπου το 

πρώτο είναι το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και το ισοζύγιο κεφαλαίου ή 

χρηματοοικονομικών συναλλαγών. Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών μπορεί να 

εμφανιστεί έχοντας τη μορφή του εμπορικού ισοζυγίου που χρησιμοποιείται για να 

καταγραφεί η διαφορά που υπάρχει ανάμεσα στις εισπράξεις που έχουν γίνει λόγω 

της εξαγωγής των αγαθών και τις πληρωμές για τα εισηγμένα αγαθά (Κουτεντάκης 

και Κουκουριτάκης, 2015). Μπορεί επίσης να εμφανιστεί έχοντας τη μορφή του 

ισοζυγίου υπηρεσιών που καταγράφεται η διαφορά ανάμεσα στις εισπράξεις που 

αφορούν τις υπηρεσίες προς τους κατοίκους του εξωτερικού, όπως είναι για 

παράδειγμα οι τουριστικές υπηρεσίες και τις πληρωμές που έχουν γίνει για τις 

υπηρεσίες στις χώρες του εξωτερικού. 

Υπάρχουν ωστόσο άλλες δύο μορφές με τις οποίες μπορεί να εμφανιστεί ένα 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Πρόκειται για το ισοζύγιο εισοδημάτων και το 

ισοζύγιο τρεχουσών μεταβιβάσεων. Το πρώτο χρησιμοποιείται για να καταγραφεί η 

απόσταση – διαφορά που υπάρχει ανάμεσα στις εισροές των εισοδημάτων που 

προέρχονται από το εξωτερικό και των εκροών που σημειώνονται για τα εισοδήματα 

προς τις χώρες του εξωτερικού. Από την άλλη πλευρά το δεύτερο, το ισοζύγιο 

τρεχουσών μεταβιβάσεων, χρησιμοποιείται για να μπορέσουν να καταγραφούν οι 

τρέχουσες μεταβιβάσεις ανάμεσα στην εγχώρια οικονομία και τις οικονομίες του 

εξωτερικού στις οποίες περιλαμβάνονται οι εισπράξεις από τον κοινοτικό 

προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις πληρωμές που έχει κάνει η χώρα στον 

κοινοτικό προϋπολογισμό, αλλά και τα μεταναστευτικά εμβάσματα. 

. 

Το ισοζύγιο πληρωμών σύμφωνα με τον Κυρίκο (2015) μπορεί να είναι 

εμπορικό, στο οποίο περιλαμβάνονται όλες οι συναλλαγές που πραγματοποιούνται με 

άλλες χώρες και οι οποίες αφορούν αγαθά με φυσική υπόσταση, κάτι που έχει σαν 

αποτέλεσμα να αποκλείονται οι υπηρεσίες. Οι εισαγωγές των αγαθών που 
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πραγματοποιούνται έχουν σαν αποτέλεσμα την έξοδο συναλλάγματος από τη χώρα ή 

την αύξηση της ζήτησης του ξένου νομίσματος κάτι που έχει σαν αποτέλεσμα να 

καταγράφονται στις χρεώσεις. Όσο για τις εξαγωγές που πραγματοποιούνται αυτές 

αποφέρουν συναλλαγματικά έσοδα, αυξάνοντας εναλλακτικά τη ζήτηση του 

εγχώριου νομίσματος από ξένους και αυτές καταχωρούνται στη στήλη με τις 

πιστώσεις του ισοζυγίου αυτού. 

1.3 Τα χαρακτηριστικά του ισοζυγίου 

 

Ένα από τα βασικότερα χαρακτηριστικά που έχει το ισοζύγιο πληρωμών είναι η 

ισορροπία στις πληρωμές κάτι που σημαίνει πως είναι ισοσκελισμένο κάθε φορά από 

λογιστικής πλευράς κι αυτό είναι απαραίτητο καθώς για κάθε αυτόνομη καταγραφή 

υπάρχει μια άλλη εξισορροπητική. Ως αυτόνομη χαρακτηρίζεται μια συναλλαγή που 

βασίζεται σε κριτήρια όπως το συγκριτικό πλεονέκτημα, η απόδοση των επενδύσεων 

και διάφορα άλλα που αντικατοπτρίζουν τις επιδόσεις μιας οικονομίας κάθε φορά. 

Εξισορροπητική από την άλλη πλευρά είναι η λογιστική καταγραφή που γίνεται για 

την εξισορρόπηση του ισοζυγίου πληρωμών. Από οικονομικής απόψεως το ισοζύγιο 

πληρωμών εξετάζει την ισορροπία αποκλειστικά και μόνο των αυτόνομων 

συναλλαγών. 

Το ισοζύγιο πληρωμών δεν είναι ισορροπημένο όταν οι αυτόνομες 

συναλλαγές δε βρίσκονται επίσης σε ισορροπία. Τα ισοζύγια χαρακτηρίζονται επίσης 

από το ότι μετράνε τις εισροές των κεφαλαίων που σημειώνονται, την αύξηση των 

εγχώριων περιουσιακών στοιχείων που έχουν στην κατοχή τους οι ξένοι ή την μείωση 

των αλλοδαπών περιουσιακών στοιχείων που έχουν στην κατοχή τους οι κάτοικοι 

των ξένων χωρών προκειμένου να μπορέσουν να αποπληρώσουν τις αγορές που 

πραγματοποιούν. Όταν το ισοζύγιο πληρωμών έχει αποτέλεσμα μεγαλύτερο του 

μηδενός, τότε προκύπτει πως υπάρχει πλεόνασμα, ενώ στην αντίθετη περίπτωση που 

είναι μικρότερο του μηδενός, έχει δηλαδή αρνητικό πρόσημο, τότε γίνεται λόγος για 

έλλειμμα. Στις περιπτώσεις αυτές είναι απαραίτητη η καταγραφή μιας επίσημης 

συναλλαγής που θα επιφέρει τη λογιστική ισορροπία ανάμεσα στα δυο μέρη του 

ισοζυγίου. Για να μπορέσει να υπάρξει ισορροπία η λογιστικώς εξισορροπητική 

καταγραφή πρέπει να είναι ίση με το έλλειμμα ή το πλεόνασμα που έχει προκύψει ως 

αποτέλεσμα του ισοζυγίου πριν από τον ισοσκελισμό του. 
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Κεφάλαιο 2 

 

Το εμπορικό ισοζύγιο κρεάτων την τελευταία δεκαετία 

 

Το εμπορικό ισοζύγιο όπως προαναφέρθηκε είναι μια οικονομική κατάσταση η οποία 

μπορεί να συνταχθεί προκειμένου να παρακολουθηθούν οι εισροές και οι εκροές σε 

διάφορα προϊόντα που παράγονται και προσφέρονται από μια χώρα προς μια άλλη. 

Στην προκειμένη περίπτωση τα αγαθά που εξετάζονται είναι οι εξαγωγές και οι 

εισαγωγές των κρεάτων που πραγματοποιούνται σε ετήσια βάση. Το κρέας ειδικά 

είναι μια από τις βασικότερες εμπορεύσιμες ύλες καθώς αποτελεί όχι μόνο τροφή, 

αλλά και αγαθό που μπορεί να εμπορευθεί ένα σύνολο επιχειρήσεων.Τα 

αποτελέσματα του εμπορικού ισοζυγίου που εξετάζονται στα πλαίσια της παρούσας 

εργασίας αφορούν τις χρονιές 2008 – 2018. 

Μιας και στο εμπορικό ισοζύγιο καταγράφονται οι εισαγωγές και οι εξαγωγές 

των προϊόντων που πραγματοποιεί μια επιχείρηση είναι λογικό να εξεταστούν και οι 

δύο δραστηριότητες. Ωστόσο τα δεδομένα που εξετάζονται για τις δύο αυτές 

δραστηριότητες είναι το σύνολο των εισαγωγών και των εξαγωγών που 

πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια των ετών 2008 – 2017, η αξία που έχουν οι 

δραστηριότητες που πραγματοποιούνται εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και τέλος 

το σύνολο των εισαγωγών και των εξαγωγών που πραγματοποιούνται στις υπόλοιπες 

χώρες. Ο στόχος είναι η παρακολούθηση των ενεργειών που πραγματοποιούνται από 

την πλευρά της Ελλάδος όσον αφορά τις εισαγωγές και τις εξαγωγές των τροφίμων 

και των ζώντων ζώων, αλλά και η σύγκριση αυτών των δεδομένων. 

 

2.1 Οι εισαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων από το 2008 – 

2017 στην Ελλάδα 

 

Η Ελλάδα είναι μια χώρα που συνεργάζεται με διάφορες άλλες χώρες προκειμένου να 

μπορέσει να εισαγάγει αγαθά τα οποία είτε δε μπορεί να παράξει η ίδια, είτε δεν έχει 
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τη δυνατότητα να τα παράξει στον όγκο και στις τιμές που της είναι απαραίτητα. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να απευθύνεται σε αυτές τις χώρες προκειμένου να 

καλύψει το κενό που δημιουργείται. Οι ποσότητες που εισάγονται ετησίως είναι 

εξαιρετικά μεγάλες προκειμένου να καλυφθούν οι καταναλωτικές ανάγκες των 

Ελλήνων πολιτών και του τουρισμού. Η αξία που έχουν αυτές οι ποσότητες 

αντιστοιχούν σε κεφάλαια που αναγκάζεται να δεσμεύσει η χώρα και να διαθέσει 

προκειμένου να μπορέσει να αποκτήσει τον όγκο αυτών, αντί να τον χρησιμοποιήσει 

για την απόκτηση άλλων αγαθών ή τη δημιουργία καινούριων υποδομών που θα 

μπορούν να καλύψουν το έλλειμμα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί ένα σύνολο χωρών στις οποίες μπορεί η 

Ελλάδα να διαθέσει σημαντικά κεφάλαια αγοράζοντας τρόφιμα και ζώντα ζώα, μιας 

και με τον όρο κρέας δε γίνεται απαραιτήτως αναφορά στα έτοιμα και επεξεργασμένα 

κρέατα που μπορούν να καταναλωθούν, αλλά και στα ζωντανά ζώα που μπορεί να 

χρησιμοποιηθούν αργότερα για το κρέας τους. Το ίδιο ισχύει και για την περίπτωση 

άλλων χωρών με τις οποίες η Ελλάδα συνεργάζεται και από τις οποίες αποκτά αυτού 

του είδους τα αγαθά. Τα αποτελέσματα για τη συνολική αγορά αυτών 

παρουσιάζονται,ως προς τη χρηματική αξία που έχουν σε ευρώ, στον πίνακα που 

ακολουθεί βάσει των δημοσιευμένων από την ΕΛΣΤΑΤ στοιχείων (Ελληνική 

Στατιστική Υπηρεσία, 2008 – 2017): 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ 

ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΦΟΡΑ 

2008 1.726.139.388  

2009 5.108.891.534 3.382.752.146 

2010 698.674.271 -4.410.217.263 

2011 5.367.962.487 4.669.288.216 

2012 5.036.563.030 -331.399.457 

2013 499.637.785 -4.536.925.245 

2014 1.200.087.300 700.449.515 

2015 381.800.000 -818.287.300 

2016 379.200.000 -2.600.000 

2017 398.600.000 19.400.000 
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Για το σύνολο των εισαγωγών που πραγματοποιήθηκαν τα χρόνια αυτά η 

αντίστοιχη γραφική απεικόνιση που προκύπτει είναι η ακόλουθη: 

 

 

Βάσει των αποτελεσμάτων αυτών φαίνεται τα επίπεδα εισαγωγής κρέατος με 

οιαδήποτε μορφή ιδιαίτερα υψηλά κάθε χρόνο καθώς κάθε χρόνο είναι εκατομμύρια 

οι ποσότητες αυτών των αγαθών που εισέρχονται στη χώρα. Από το 2008 όπως 

φαίνεται παρατηρείται μια εξαιρετικά μεγάλη αύξηση το 2009 η οποία φτάνει να 

ξεπεράσει σε χρηματική αξία τα τρία δισεκατομμύρια. Το 2010 παρατηρείται μια 

εξαιρετικά μεγάλη μείωση των εισαγωγών στα τρόφιμα και τα ζώντα ζώα που 

πραγματοποίησε η χώρα. Συγκεκριμένα τη χρονιά εκείνη εισήχθησαν λίγο λιγότερο 

από ένα δισεκατομμύριο σε αξία ευρώ τρόφιμα και ζώντα ζώα. 

Από το 2011 μέχρι και το 2013 παρατηρείται μείωση των συνολικών 

εισαγωγών που πραγματοποιούσε η Ελλάδα, η οποία μάλιστα το 2013 σε σχέση με 

την προηγούμενη χρονιά είναι εξαιρετικά μεγάλη αφού φτάνει στα 4.536.925.245€. 

Τη δεύτερη μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ δύο ετών, από το σύνολο εκείνων που 

εξετάζονται. Στη συνέχεια τα επίπεδα της συνολικής εισαγωγής τροφίμων και ζώντων 

ζώων που σημειώνονται είναι κατά πολύ χαμηλότερα από των προηγούμενων ετών. 

Ωστόσο ενώ η πορεία είναι καθοδική από το 2014, το 2017 παρατηρείται μια μικρή 

αύξηση στις συνολικές εισαγωγές σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. 

Τελικά φαίνεται από τα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν πως από τη στιγμή 

που η οικονομική κρίση έκανε την εμφάνισή της επηρεάστηκαν οι εισαγωγές που 

πραγματοποιούνται συνολικά και αυτό που κυρίως επηρεάστηκε είναι η σταθερότητά 

τους. Αυτό επιβεβαιώνεται από τις αυξομειώσεις που σημειώνονται από το 2008 
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μέχρι το 2012 που τη μια χρονιά οι συνολικές εισαγωγές αυξάνονται, ενώ την 

επόμενη μειώνονται. Η επιρροή της οικονομικής κρίσης στις εισαγωγές που 

πραγματοποιούνται συνολικά είναι αρνητική καθώς αυτές από το 2012 κι έπειτα 

παρατηρείται διαρκής πτωτική πορεία. Από την πλευρά της Ελλάδος αυτό θα 

μπορούσε να θεωρηθεί πως είναι κάτι θετικό από τη στιγμή που αποτρέπει τη χώρα 

από την εξαγωγή συναλλάγματος προς άλλες χώρες. 

Το σύνολο των εισαγωγών που γίνονται στην Ελλάδα για τα τρόφιμα και τα 

ζώντα ζώα δημιουργείται από τα όσα εισάγονται στη χώρα από τις υπόλοιπες 

ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και από διάφορες άλλες χώρες με τις οποίες συνεργάζεται η 

Ελλάδα. Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι διακινήσεις τροφίμων και ζώντων 

ζώων που έγιναν από το 2008 – 2017 βάσει των στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ 

παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί όπου εμφανίζονται συνολικά οι 

ποσότητες που εισάγονται στη χώρα (Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, 2008 – 2017): 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ 

ΣΤΟ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΦΟΡΑ 

2008 803.473.853  

2009 4.289.942.011 3.486.468.158 

2010 595.805.939 -3.694.136.072 

2011 4.364.813.912 3.769.007.973 

2012 3.389.190.803 -975.623.109 

2013 438.125.453 -2.951.065.350 

2014 590.065.665 151.940.212 

2015 311.800.000 -278.265.665 

2016 302.700.000 -9.100.000 

2017 311.400.000 8.700.000 

 

Από τα αποτελέσματα αυτά που έχει δημοσιεύσει η ΕΛΣΤΑΤ σχετικά με την 

εισαγωγή τροφίμων και ζώντων ζώων από τις ευρωπαϊκές χώρες η πορεία τους 

φαίνεται πως είναι ίδια με αυτή των συνολικών εισαγωγών που πραγματοποιούνται 

τις υπό εξέταση χρονιές. Το αντίστοιχο γράφημα που προκύπτει για την απεικόνιση 

των εισαγωγών στα πλαίσια του ενδοκοινοτικού εμπορίου παρουσιάζει την εικόνα 

αυτή. 
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Τα αποτελέσματα δείχνουν πως από το 2008 μέχρι το 2009 υπήρξε σημαντική 

αύξηση στις εισαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων που έφτασε σχεδόν τα 3,5 

δισεκατομμύρια σε ευρώ. Την επόμενη χρονιά όμως η αξία των εισαγωγών που 

πραγματοποιήθηκαν ήταν μικρότερη ακόμη και από το 2008 κάτι που δείχνει πως η 

μείωση που πραγματοποιήθηκε ήταν μεγαλύτερη από την αύξηση που είχε 

πραγματοποιηθεί την χρονιά 2009. Το 2011 όμως σημειώθηκε αύξηση σχεδόν 3,8 

δισεκατομμύρια ευρώ φτάνοντας τις εισαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων στο 

ενδοκοινοτικό εμπόριο στο μέγιστο σημείο από το 2008 μέχρι και το 2017. Από το 

2013 όμως κι έπειτα οι εισαγωγές που πραγματοποιούνται στα τρόφιμα και τα ζώντα 

ζώα στο ενδοκοινοτικό εμπόριο μειώνονται εξαιρετικά καθώς έφτασαν περίπου στο 

μισό δισεκατομμύριο ευρώ. 

Από το 2013 μέχρι το 2016 παρατηρείται πτωτική πορεία στις εισαγωγές που 

πραγματοποιήθηκαν στο ενδοκοινοτικό εμπόριο, με μοναδική εξαίρεση τη χρονιά 

2014 που παρατηρείται άνοδος κατά 151.940.212€. Τέλος, το 2017 παρατηρείται 

επίσης αύξηση κατά 8.700.000€ σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Εκ των 

αποτελεσμάτων αυτών φαίνεται πως οι εισαγωγές στο ενδοκοινοτικό εμπόριο έχουν 

επηρεαστεί εξίσου πολύ καθώς από το 2008 μέχρι το 2012 πάλι παρατηρείται 

ιδιαίτερη αστάθεια με τις εισαγωγές να αυξάνονται τη μια χρονιά και να μειώνονται 

την επόμενη. Στη συνέχεια όμως παρατηρείται κατά βάση πτωτική πορεία από το 
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2011 μέχρι και το 2017. Στην περίπτωση αυτή εξαιρούνται μόνο το 2014 και το 2017 

που δείχνει πως έχει γίνει μικρή αύξηση της χρηματικής αξίας των εισαγωγών που 

έχουν γίνει από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες προς την Ελλάδα. 

Η πτωτική πορεία των εισαγωγών αποδεικνύει πως τα έξοδα από την πλευρά 

της χώρας περιορίστηκαν προκειμένου να μπορέσουν αυτά τα κεφάλαια να 

αξιοποιηθούν με διαφορετικό τρόπο. Εκτός όμως από την περίπτωση των 

ευρωπαϊκών χωρών έχει σημασία και η πορεία που έχουν σημειώσει οι εισαγωγές 

από τρίτες χώρες προς την Ελλάδα. Είναι σημαντική η παρακολούθηση των 

δεδομένων αυτών προκειμένου να μπορέσει να σχηματιστεί μια εικόνα και σχετικά 

με το συγκεκριμένο κομμάτι των εισαγωγών που πραγματοποιήθηκαν εκείνες τις 

χρονιές. Τα δεδομένα που έχουν προκύψει σχετικά με αυτό το ζήτημα 

παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα, βάσει των δεδομένων που έχει δημοσιεύσει η 

ΕΛΣΤΑΤ τις χρονιές 2008 – 2017 (Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, 2008 – 2017): 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ 

ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΦΟΡΑ 

2008 922.665.535  

2009 818.949.523 -103.716.012 

2010 102.868.332 -716.081.191 

2011 1.003.148.575 900.280.243 

2012 1.647.372.227 644.223.652 

2013 61.512.332 -1.585.859.895 

2014 610.021.635 548.509.303 

2015 70.000.000 -540.021.635 

2016 76.500.000 6.500.000 

2017 87.200.000 10.700.000 

 

Από τα αποτελέσματα που προκύπτουν το αντίστοιχο γράφημα που προκύπτει 

είναι το ακόλουθο, σύμφωνα με το οποίο από το 2008 μέχρι και το 2010 

παρατηρείται πτωτική πορεία των εισαγωγών που πραγματοποιούνται από τρίτες 

χώρες. 
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Το αξιοσημείωτο με μια πρώτη ματιά είναι πως οι εισαγωγές σημειώνουν το 

υψηλότερο σημείο τους το 2012. Από εκεί κι έπειτα όμως τα επίπεδα των εισαγωγών 

από τρίτες χώρες δε φτάνουν ξανά στο ίδιο σημείο, ούτε το πλησιάζουν. Το 2008 το 

ύψος των εισαγωγών από τρίτες χώρες έφτανε σχεδόν το ένα εκατομμύριο σε ευρώ, 

την επόμενη χρονιά όμως σημειώθηκε μείωση που συνεχίστηκε και το 2010. Το 2011 

η πορεία των εισαγωγών είναι αντίθετη καθώς έφτασαν να ξεπεράσουν σε αξία το ένα 

εκατομμύριο ευρώ. Το 2012, όπως προαναφέρθηκε, σημειώνονται οι υψηλότερες 

εισαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων από τρίτες χώρες στην Ελλάδα.  

Σε σχέση με το 2012, το 2013 σημειώνει μια ιδιαίτερα έντονη μείωση, 

μεγαλύτερη από την αύξηση που είχε σημειωθεί την προηγούμενη χρονιά. Το 2014 οι 

εισαγωγές από τρίτες χώρες κατόρθωσαν να αυξηθούν φτάνοντας περίπου στις μισές 

από εκείνες που είχαν σημειωθεί την προηγούμενη χρονιά. Η ανοδική πορεία τους 

όμως δε διατηρήθηκε για καιρό καθώς την επόμενη χρονιά οι εισαγωγές που 

πραγματοποιήθηκαν από τρίτες χώρες μειώθηκαν αισθητά φτάνοντας μόλις τα 70 

εκατομμύρια ευρώ. Από τα αποτελέσματα που έχουν προκύψει βάσει της ΕΛΣΤΑΤ 

(Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, 2008 – 2017) οι εισαγωγές από τρίτες χώρες έχουν 

αρχίσει να αυξάνονται αργά, αλλά σταθερά. 
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Η πορεία ωστόσο που ακολουθούν οι εισαγωγές από τις ευρωπαϊκές χώρες 

και από τις τρίτες χώρες είναι λίγο διαφορετική όταν συγκριθούν τα αποτελέσματα, 

κάτι που φαίνεται επίσης στο διάγραμμα που ακολουθεί. 

 

 

Βάσει αυτού του διαγράμματος φαίνεται πως όλες τις χρονιές σχεδόν οι 

εισαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων που πραγματοποιούνται προέρχονται ως επί το 

πλείστον από το ενδοκοινοτικό εμπόριο που γίνεται μεταξύ των χωρών. Μάλιστα το 

2012 η διαφορά που υπάρχει ανάμεσα στο ενδοκοινοτικό και εκείνο των τρίτων 

χωρών είναι σημαντική καθώς φτάνει σχεδόν τα τρία εκατομμύρια ευρώ. Ακόμη 

μεγαλύτερη όμως είναι η διαφορά που σημειώνεται το 2009 καθώς η διαφορά 

ξεπερνάει τα τρία εκατομμύρια ευρώ. Αυτό που ωστόσο έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

είναι πως το 2014 τα αποτελέσματα αυτών των δύο περιπτώσεων πλησιάζουν το ένα 

το άλλο, ο λόγος για τον οποίο γίνεται αυτό είναι πως τότε αυξήθηκε το ύψος των 

εισαγωγών που πραγματοποιούνταν από τρίτες χώρες. Υψηλότερες είναι επίσης οι 

εισαγωγές που γίνονταν από τρίτες χώρες το 2008, όμως η διαφορά εκείνη τη χρονιά 

ήταν πολύ μικρή, ειδικά όταν συγκριθεί με τα αποτελέσματα του 2014. 

Μια ακόμη διαφορά ωστόσο που υπάρχει ανάμεσα στο σύνολο των 

εισαγωγών που πραγματοποιήθηκαν από το ενδοκοινοτικό εμπόριο και το εμπόριο με 

τρίτες χώρες είναι πως το 2016 στο ενδοκοινοτικό εμπόριο παρατηρείται μικρή 

μείωση σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, ενώ στο εμπόριο με τρίτες χώρες 
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παρατηρείται αύξηση η οποία συνεχίζεται και μέχρι το 2017. Συνεπώς ενώ οι 

εισαγωγές από τρίτες χώρες από το 2015 μέχρι και το 2017 είναι σταθερά ανοδικές, 

στο ενδοκοινοτικό εμπόριο είναι ασταθής καθώς από το 2015 στο 2016 μειώνονται 

και το 2017 αυξάνονται ξανά. 

 

2.2 Οι εξαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων από το 2008 – 

2017 από την Ελλάδα 

 

Αποκλειστικά και μόνο η εισαγωγή προϊόντων από άλλες χώρες, είτε αυτές ανήκουν 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είτε όχι, είναι μια στρατηγική που ζημιώνει την Ελλάδα 

καθώς της στερεί σημαντικά κεφάλαια, όπως φάνηκε από τα εκατομμύρια που 

δαπανώνται ετησίως προκειμένου να αποκτηθούν τα τρόφιμα και τα ζώντα ζώα που 

της χρειάζονται. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η πραγματοποίηση και 

εξαγωγών, προκειμένου να μπορέσει η χώρα στη συνέχεια να συγκεντρώσει κάποια 

δικά της κεφάλαια. Οι εξαγωγές των τροφίμων και των ζώντων ζώων που 

έχουνπραγματοποιηθεί από το 2008 μέχρι το 2017 εξετάζονται από την άποψη της 

αξίας που έχει ο όγκος των εξαγωγών που πραγματοποιούνται. Το βασικότερο 

ζήτημα είναι το σύνολο των εξαγωγών που πραγματοποιεί η χώρα προκειμένου να 

μπορέσει να εκμεταλλευτεί τη συγκεκριμένη κατηγορία αγαθών, ώστε να κατορθώσει 

στη συνέχεια να εκμεταλλευτεί αυτή τη δυνατότητα και να εξασφαλίσει κάποια 

κεφάλαια για τον εαυτό της. 

 Βάσει των στοιχείων που έχει δημοσιεύσει η ΕΛΣΤΑΤ δημιουργείται ο ακόλουθος 

πίνακας στον οποίο παρουσιάζονται συνολικά οιεξαγωγές που πραγματοποιήθηκαν 

το υπό εξέταση διάστημα(Ελληνική Στατική Υπηρεσία, 2008 – 2017): 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ 

ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΦΟΡΑ 

2008 622.029.685  

2009 2.991.654.995 2.369.625.310 

2010 568.701.792 -2.422.953.203 

2011 3.474.290.719 2.905.588.927 

2012 3.610.632.995 136.342.276 
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2013 581.340.975 -3.029.292.020 

2014 1.031.904.450 450.563.475 

2015 273.900.000 -758.004.450 

2016 289.500.000 15.600.000 

2017 307.900.000 18.400.000 

 

Το αντίστοιχο γράφημα που προκύπτει σχετικά με τις εξαγωγές που 

πραγματοποίησε συνολικά η Ελλάδα τις χρονιές 2008 – 2017 είναι το ακόλουθο: 

 

 

Από τα αποτελέσματα και το γράφημα φαίνεται ξεκάθαρα πως οι εξαγωγές 

που πραγματοποίησε συνολικά η Ελλάδα το 2008 ήταν σε χαμηλό επίπεδο καθώς 

έφτασαν να είναι λίγο παραπάνω από μισό δισεκατομμύριο. Την επόμενη χρονιά 

σημειώνεται μια εξαιρετικά μεγάλη αύξηση στις εξαγωγές τροφίμων και ζώντων 

ζώων που πραγματοποίησε η χώρα η οποία έφτασε σχεδόν τα τρία δισεκατομμύρια 

ευρώ. Στη συνέχεια όμως παρατηρείται εξαιρετικά μεγάλη μείωση καθώς το σύνολο 

των εξαγωγών που πραγματοποιήθηκαν το 2010 είναι μικρότερο από εκείνο των 

εξαγωγών που είχαν πραγματοποιηθεί ακόμη και το 2008. Στη συνέχεια παρατηρείται 

μεγάλη άνοδος των εξαγωγών καθώς το 2011 έφτασαν περίπου τα 3,5 

δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ το 2012 τα ξεπέρασαν. Από εκείνη τη στιγμή όμως κι 

έπειτα το ύψος των εξαγωγών που πραγματοποιείται πέφτει ραγδαία καθώς η χώρα 

μπόρεσε να πραγματοποιήσει εξαγωγές που έφτασαν μόνο λίγο παραπάνω από μισό 

δισεκατομμύριο ευρώ. 
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Το 2014 το ύψος των εξαγωγών που πραγματοποιήθηκε διπλασιάστηκε 

σχεδόν. Από εκείνη τη χρονιά κι έπειτα παρατηρείται μια μεγάλη πτώση καθώς από 

ένα δισεκατομμύριο που έφτανε η αξία των εξαγωγών το 2014, την επόμενη χρονιά 

δεν έφτασε ούτε τα τριακόσια εκατομμύρια. Παρά την τόσο μεγάλη πτώση που 

σημειώθηκε στις εξαγωγές από το 2012 μέχρι το 2015 παρατηρείται σταθερά ανοδική 

πορεία από το 2015 κι έπειτα, παρά το γεγονός ότι δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλη σε 

σχέση με τις αυξήσει που έχουν σημειωθεί κάποιες άλλες χρονιές. Αυτό δείχνει πως 

στο μέλλον ενδέχεται να συνεχίσει να αυξάνεται το ύψος της αξίας των εξαγωγών 

που πραγματοποιούνται κάθε χρόνο από την πλευρά της Ελλάδος. 

Πιο αναλυτικά οι εξαγωγές που πραγματοποιούνται στις υπόλοιπες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης παρουσιάζονται, βάσει των δεδομένων που έχει δημοσιεύσει η 

ΕΛΣΤΑΤ (Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία, 2008 – 2017), στον ακόλουθο πίνακα ως 

προς την αξία που έχουν σε ευρώ. 

ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ 

ΣΤΟ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΦΟΡΑ 

2008 339.666.155  

2009 2.332.824.143 1.993.157.988 

2010 314.506.655 -2.018.317.488 

2011 2.688.307.293 2.373.800.638 

2012 2.451.620.619 -236.686.674 

2013 501.780.365 -1.949.840.254 

2014 356.113.978 -145.666.387 

2015 206.800.000 -149.313.978 

2016 216.800.000 10.000.000 

2017 239.400.000 22.600.000 

 

Το αντίστοιχο γράφημα για τις εξαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων που 

πραγματοποιεί η Ελλάδα στο ενδοκοινοτικό εμπόριο είναι το ακόλουθο: 
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Η πορεία των εξαγωγών που πραγματοποιούνται στο ενδοκοινοτικό εμπόριο 

βάσει των δεδομένων της ΕΛΣΤΑΤ από το 2008 μέχρι και το 2017 δείχνουν μια 

ασταθή πορεία η οποία το 2008 ξεκινάει προσφέροντας στην Ελλάδα έσοδα 

χαμηλότερα των πεντακοσίων εκατομμυρίων ευρώ. Στη συνέχεια το ύψος των 

εσόδων αυτών αυξάνεται φτάνοντας σχεδόν τα 2,5 δισεκατομμύρια, όμως μειώνεται 

το 2010 φτάνοντας σε χαμηλότερο επίπεδο από εκείνο του 2008 για ελάχιστο. Το 

2011 όμως σημειώνονται οι περισσότερες από οικονομικής απόψεως εξαγωγές στις 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς οι εξαγωγές σε ευρώ ξεπερνούν τα 2,5 

δισεκατομμύρια. Την επόμενη χρονιά, το 2012, σημειώνεται μια μικρή μείωση στην 

αξία των εξαγωγών που πραγματοποιούνται ενδοκοινοτικά, η οποία όμως δεν 

ανακόπτεται, αλλά συνεχίζεται και το 2013 και μάλιστα είναι ακόμη μεγαλύτερη 

καθώς από τα 2.451.620.619€ καταλήγει να εξαγάγει αγαθά αξίας μόνο 

501.780.365€. 

Η καθοδική πορεία συνεχίζει για τις εξαγωγές που πραγματοποιεί η Ελλάδα, 

όμως με πιο ομαλό τρόπο καθώς από το μισό δισεκατομμύριο εξαγωγές που 

σημείωνε η χώρα το 2013 κατέληξε να εξαγάγει αγαθά αξίας 356.113.978€ το 2014 

και μόλις 206.800.000€ το 2015. Από εκεί κι έπειτα όμως άρχισε να ακολουθείται μια 

ανοδική πορεία καθώς οι εξαγωγές της χώρας αυξήθηκαν κατά δέκα εκατομμύρια το 

2016 και το 2017 αυξήθηκαν κατά 22.600.000€ σε σχέση με τη προηγούμενη χρονιά. 

Από την πορεία των εξαγωγών που σημείωσε η Ελλάδα στο ενδοκοινοτικό εμπόριο 

φαίνεται πως στο μέλλον ίσως να συνεχίσει να αυξάνεται η οικονομική αξία των 
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εξαγωγών τις οποίες πραγματοποιεί η χώρα προς τις υπόλοιπες χώρες – μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όσων αφορά την περίπτωση των εξαγωγών που πραγματοποιούνται σε τρίτες 

χώρες τα δεδομένα που έχει δημοσιεύσει η ΕΛΣΤΑΤ είναι τα ακόλουθα (Ελληνική 

Στατιστική Υπηρεσία, 2008 – 2017): 

ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΖΩΝΤΩΝ ΖΩΩΝ 

ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΦΟΡΑ 

2008 282.363.530  

2009 658.830.852 376.467.322 

2010 254.195.137 -404.635.715 

2011 785.983.426 531.788.289 

2012 1.159.012.376 373.028.950 

2013 79.560.610 -1.079.451.766 

2014 675.790.472 596.229.862 

2015 67.100.000 -608.690.472 

2016 72.700.000 5.600.000 

2017 68.500.000 -4.200.000 

 

Στη συνέχεια ακολουθεί το γράφημα για τις εξαγωγές σε τρίτες χώρες: 

 

 

Από τα δεδομένα προκύπτει πως οι τρίτες χώρες δε είναι σταθεροί αποδέκτες 

των τροφίμων και των ζώντων ζώων που εμπορεύεται η Ελλάδα καθώς τη μια χρονιά 
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αγοράζουν πολλά και την επόμενη λίγα. Για την ακρίβεια όπως φαίνεται και από το 

γράφημα το 2008 οι εξαγωγές που πραγματοποιήθηκαν προς τρίτες χώρες έφταναν 

περίπου τα 300 εκατομμύρια ευρώ, την επόμενη ξεπερνούσαν για πολύ λίγο τα 600 

εκατομμύρια, ενώ το 2010 μειώθηκαν κι έφτασαν να είναι ελάχιστα παραπάνω από 

250 εκατομμύρια. Στη συνέχεια παρατηρείται ανοδική πορεία για δύο συνεχόμενες 

χρονιές καθώς οι εξαγωγές έφτασαν από 254.195.137€ στα 785.983.426€ το 2011 και 

το 2012 η ανοδική πορεία συνεχίστηκε καθώς οι εξαγωγές έφταναν το 

1.159.012.376€. 

Το 2013 οι εξαγωγές προς τρίτες χώρες φτάνουν σε ένα από τα χαμηλότερα 

σημεία τους για το χρονικό διάστημα που εξετάζεται, καθώς φτάνουν τα 79.560.610€. 

Στη συνέχεια παρατηρείται μια σημαντική αύξηση καθώς το ύψος των εξαγωγών που 

σημειώνονται φτάνει στα 675.790.472€. Το 2015 οι εξαγωγές της Ελλάδος προς τις 

τρίτες χώρες φτάνουν στο χαμηλότερο σημείο τους καθώς φτάνουν να είναι μόλις 

67.100.000€. Την επόμενη χρονιά η χρηματική αξία των εξαγωγών αυξάνεται κατά 

5.600.000€ φτάνοντας στα 72.700.000€, ενώ το 2017 το ύψος των εξαγωγών που 

πραγματοποιούνταν έφτανε στα 68.500.000€ κάτι που σημαίνει πως μειώθηκαν κατά 

4.200.000€. 

Μεταξύ των εξαγωγών που πραγματοποιήθηκαν στις ευρωπαϊκές και τις 

τρίτες χώρες από την Ελλάδα τα αποτελέσματα που προαναφέρθηκαν όταν 

συγκριθούν σχηματίζουν την ακόλουθη εικόνα: 

 

 

Βάσει αυτής της εικόνας φαίνεται πως υπάρχει διαφορά ανάμεσα στις 

εξαγωγές που πραγματοποιεί η Ελλάδα στις χώρες της Ένωσης και στις υπόλοιπες 
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χώρες που δεν ανήκουν σε αυτή. Συγκεκριμένα η πρώτη διαφορά που υπάρχει είναι 

τα επίπεδα των εξαγωγών που πραγματοποιούνται στις ευρωπαϊκές χώρες, τα οποία 

είναι υψηλότερα τις περισσότερες χρονιές. Μόνο τη χρονιά 2014 οι εξαγωγές που 

πραγματοποίησε η Ελλάδα προς τρίτε χώρες ήταν υψηλότερες σε σχέση με τις 

αντίστοιχες στο ενδοκοινοτικό εμπόριο. Η πορεία επίσης που ακολουθούν όλες τις 

χρονιές είναι κοινή, εκτός από το 2014 που οι εξαγωγές σε τρίτες χώρες αυξάνονται, 

ενώ προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μειώνονται το ίδιο διάστημα. 

Μια ακόμη διαφορά είναι πως από το 2010 μέχρι το 2012 οι εξαγωγές προς 

τις τρίτες χώρες σημειώνουν ανοδική πορεία, ενώ στην περίπτωση του 

ενδοκοινοτικού εμπορίου το σύνολο των εξαγωγών που πραγματοποιούνται προς 

εκείνες τις χώρες αυξάνεται από το 2010 μέχρι το 2011 και την επόμενη χρονιά 

μειώνεται λίγο. Εξαιτίας του ύψους που φτάνουν οι εξαγωγές στις ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές οι μειώσεις που σημειώνονται είναι κατά πολύ μεγαλύτερες από εκείνες 

που παρατηρούνται στις τρίτες χώρες. Ακόμη και η πορεία τους τα τελευταία χρόνια 

που εξετάζονται, από το 2015 μέχρι το 2017 είναι διαφορετική καθώς στην 

περίπτωση του ενδοκοινοτικού εμπορίου σημειώνεται ανοδική πορεία, ενώ οι 

εξαγωγές στις τρίτες χώρες μειώνονται ελάχιστα το 2016 και αυξάνονται ξανά το 

2017. 

Ενδιαφέρον έχει ωστόσο το γεγονός πως δύο χρονιές, το 2008 και το 2010 τα 

επίπεδα εξαγωγών σε ενδοκοινοτικές χώρες, αλλά και σε τρίτες χώρες είναι σχεδόν 

στο ίδιο ακριβώς επίπεδο, όπως φαίνεται και από το αντίστοιχο γράφημα. Το σύνολο 

αυτών των διαφορών είναι σημαντικό καθώς μέσα από τη σύγκριση των εξαγωγών 

που πραγματοποιούνται σε αυτές τις δύο περιπτώσεις γίνεται ξεκάθαρο πως τις 

περισσότερες χρονιές ο μεγαλύτερος όγκος τροφίμων και ζώντων ζώων εξάγεται προς 

τις ευρωπαϊκές χώρες, ενώ ένα κατά πολύ μικρότερο κομμάτι των εξαγωγών που 

πραγματοποιεί η χώρα είναι προς άλλες, τρίτες χώρες. 

 

2.3 Οι εξαγωγές και εισαγωγές τροφίμων και ζώντων ζώων 

από το 2008 – 2017 από την Ελλάδα 

 

Μετά τη μελέτη της πορείας που σημείωσαν οι εισαγωγές και οι εξαγωγές συνολικά, 

στις ενδοκοινοτικές χώρες και στις τρίτες χώρες επίσης έχει αξία να εξεταστεί και να 
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συγκριθεί σε συνδυασμό η πορεία των εξαγωγών και η πορεία των εισαγωγών που 

πραγματοποιεί η Ελλάδα. Ο στόχος σε αυτή την περίπτωση να εξεταστεί αν υπάρχει 

έλλειμμα ή πλεόνασμα από τις κινήσεις που πραγματοποιούνται σχετικά με τη 

συγκεκριμένη κατηγορία αγαθών που εμπορεύεται η χώρα. Για το χρονικό διάστημα 

2008 – 2017 η πορεία των εισαγωγών και εκείνη των εξαγωγών που 

πραγματοποιήθηκαν συνολικά παρουσιάζεται στο ακόλουθο γράφημα. 

 

 

Βάσει των δεδομένων αυτών φαίνεται πως οι συνολικές εισαγωγές και οι 

συνολικές εξαγωγές έχουν μεγάλη διαφορά μεταξύ τους τις χρονιές 2008 και 2009, 

ενώ το 2010 η διαφορά είναι σχεδόν ανύπαρκτη, κάτι που ισχύει και τη χρονιά 2013. 

Τις χρονιές 2011 και 2012 ειδικά η διαφορά ανάμεσα στις εισαγωγές και τις εξαγωγές 

που πραγματοποιούνται συνολικά είναι μεγάλη κάτι που δείχνει πως στο 

συγκεκριμένο τομέα η χώρα δημιουργούσε στον εαυτό της έλλειμμα μιας και τα 

κεφάλαια που ήταν δικά της ήταν λιγότερα από τις υποχρεώσεις που δημιουργούσε 

στον εαυτό της. Ωστόσο από το 2014 κι έπειτα η διαφορά μεταξύ των εισαγωγών και 

των εξαγωγών είναι κατά πολύ μικρότερη με τις εισαγωγές όμως να εξακολουθούν να 

είναι περισσότερες από τις εξαγωγές. 

Λαμβάνοντας υπόψη την οικονομική κρίση που έχει ξεκινήσει από το 2008 

μπορεί να ειπωθεί με αρκετή σιγουριά πως στο συγκεκριμένο τομέα έχει βοηθήσει 
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την ελληνική οικονομία καθώς έχει μειωθεί το έλλειμμα και οι εξαγωγές που 

πραγματοποιεί η χώρα έχουν πλησιάσει πάρα πολύ τις εξαγωγέςπου γίνονται ετησίως. 

Πέρα από τις συνολικές εισαγωγές και εξαγωγές εξετάστηκαν ξεχωριστά και 

οι αντίστοιχες ενέργειες για τις ευρωπαϊκές χώρες. Τα αποτελέσματα που έχουν 

προκύψει όταν χρησιμοποιηθούν σχηματίζουν το αντίστοιχο γράφημα: 

 

 

Εκ του γραφήματος φαίνεται πως οι εισαγωγές που πραγματοποιήθηκαν στο 

ενδοκοινοτικό εμπόριο είναι υψηλότερες από τις εξαγωγές τις χρονιές 2008 – 2012 

όπου σε κάποιες περιπτώσεις η διαφορά αυτών των δύο είναι μεγάλη, όπως είναι οι 

χρονιές 2009, 2011 και 2012, ενώ σε κάποιες άλλες περιπτώσεις όπως είναι το 2008 

και το 2010 η απόσταση είναι πάρα πολύ μικρή. Ωστόσο από το 2013 κι έπειτα 

παρατηρείται μια σημαντική μείωση στη διαφορά που υπήρχε ανάμεσα στις 

εισαγωγές και τις εξαγωγές καθώς πλέον φαίνεται να κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα. 

Με μοναδική εξαίρετη το έτος 2014 που οι εισαγωγές από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

ήταν αρκετά περισσότερες από τις εξαγωγές, τις υπόλοιπες χρονιές η απόσταση που 

υπάρχει ανάμεσα στις εισαγωγές και τις εξαγωγές φαίνεται να είναι ελάχιστη. 

Ενώ για την περίπτωση των τρίτων χωρών χρησιμοποιώντας τα αντίστοιχα 

αποτελέσματα, το γράφημα που προκύπτει και δείχνει την απόσταση μεταξύ τους για 

την τελευταία δεκαετία είναι το παρακάτω: 
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Στην περίπτωση των εισαγωγών και των εξαγωγών που πραγματοποιήθηκαν 

προς τρίτες χώρες φαίνεται πως υπάρχει διαφορά ως προς την πορεία που 

ακολουθήθηκε, αλλά και ως προς τις αποστάσεις που υπάρχουν μεταξύ τους. Το 2008 

παρατηρείται πως οι εισαγωγές που είχαν πραγματοποιηθεί ήταν περισσότερες και 

μάλιστα σε σημαντικό βαθμό σε σχέση με τις εξαγωγές που είχαν πραγματοποιηθεί. 

Η απόσταση όμως μεταξύ τους μειώνεται κατά δύο τρίτα περίπου το 2009 καθώς οι 

εξαγωγές προς τις τρίτες χώρες αυξήθηκαν, ενώ οι εισαγωγές φαίνεται πως 

μειώθηκαν. Αυτές τις δύο χρονιές φαίνεται πως η χώρα είχε ελλειμματικό ισοζύγιο 

όσον αφορά τις τρίτες χώρες. Όμως τη χρονιά 2010 οι εξαγωγές που 

πραγματοποιούνταν προς τρίτες χώρες ήταν περισσότερες από τις εισαγωγές, κάτι 

που δείχνει πως το εμπορικό ισοζύγιο εκείνη τη χρονιά έδειχνε πως η χώρα είχε 

πλεόνασμα. 

Με πλεόνασμα παρουσιάζεται να είναι ξανά η χώρα σχετικά με τα τρόφιμα 

και τα ζώντα ζώα το 2014 που οι εξαγωγές ξεπερνούν ελάχιστα τις εισαγωγές που 

πραγματοποιούνταν σε τέτοιου είδους αγαθά. Όλες τις υπόλοιπες χρονιές 

παρατηρείται πως το εμπορικό ισοζύγιο της συγκεκριμένης κατηγορίας προϊόντων 

ήταν ελλειμματικό μιας και οι εισαγωγές που πραγματοποιούνταν ήταν περισσότερες 

από τις εξαγωγές. Ειδικά το 2012 η διαφορά ανάμεσά τους φτάνει στο υψηλότερο 

σημείο. 
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Από το 2015 κι έπειτα παρατηρείται πως το ύψος των εισαγωγών σε σχέση με 

εκείνο των εξαγωγών είναι σχεδόν ίδιο. Οι διαφορές αυτές είναι τόσο μικρές που ανά 

πάσα στιγμή μπορεί να γίνει ανατροπή και το ισοζύγιο από ελλειμματικό να γίνει 

πλεονασματικό.Κάτι θα που ωφελούσε ιδιαίτερα την Ελλάδα και θα της προσέφερε 

τη δυνατότητα να διαθέσει κεφάλαιά της για άλλες ενέργειες. 
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Συμπεράσματα 

 

Από την εξέταση του εμπορικού ισοζυγίου για τις χρονιές 2008 – 2017 στον τομέα 

των τροφίμων και ζώντων ζώων παρατηρείται πως όλες τις χρονιές οι εισαγωγές που 

πραγματοποιούνται για τα προϊόντα αυτά είναι ιδιαίτερα υψηλές. Φυσικά 

παρατηρούνται και μειώσεις στο ύψος των εισαγωγών που πραγματοποιούνται, όμως 

είναι ελάχιστες οι φορές που οι εισαγωγές είναι λιγότερες από τις εξαγωγές είτε 

πρόκειται για τα συνολικά κεφάλαια που διακινούνται, είτε για τα κεφάλαια που 

διακινούνται μεταξύ της Ελλάδος και των ευρωπαϊκών χωρών, είτε για εκείνα που 

διακινούνται ανάμεσα στη χώρα μας και τις τρίτες χώρες. Τις περισσότερες φορές 

συνεπώς το εμπορικό ισοζύγιο τροφίμων και ζώντων ζώων είναι ελλειμματικό με 

αποτέλεσμα να δημιουργείται ένα κενό στην οικονομία και να χρειάζεται η Ελλάδα 

περισσότερα κεφάλαια προκειμένου να καλύψει τις υποχρεώσεις που έχει 

δημιουργήσει στον εαυτό της μέσω των εισαγωγών στις οποίες προβαίνει. 

Το εμπορικό ισοζύγιο όμως που αναφέρεται στις εμπορικές ενέργειες της 

Ελλάδος με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης δείχνει πως το έλλειμμα 

που δημιουργείται στη χώρα μας είναι μεγαλύτερο απ’ ότι εκείνο που δημιουργείται 

λόγω των συναλλαγών που πραγματοποιεί με τρίτες χώρες. Επιπλέον, το εμπορικό 

ισοζύγιο παρουσιάζει μικρότερο έλλειμμα όσον αφορά τις εμπορικής φύσεως 

ενέργειες που πραγματοποιούνται με τρίτες χώρες τα τελευταία χρόνια καθώς οι 

εισαγωγές και οι εξαγωγές που πραγματοποιούνται ανάμεσα στην Ελλάδα και εκείνες 

κυμαίνονται σχεδόν στα ίδια επίπεδα. Στην περίπτωση του ενδοκοινοτικού εμπορίου 

επίσης παρατηρείται πως το εμπορικό ισοζύγιο είναι σε μεγαλύτερο βαθμό 

ελλειμματικό, όμως ελάχιστα. 

Από τη μελέτη των δραστηριοτήτων της Ελλάδας με τις υπόλοιπες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και με άλλες που δε συμπεριλαμβάνονται στην Ένωση 

φαίνεται πως ο μεγαλύτερος όγκος των δραστηριοτήτων της Ελλάδος σχετικά με τα 

συγκεκριμένα αγαθά είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, δίχως όμως αυτό να σημαίνει πως το 

σύνολο των αγαθών που εισάγονται και εξάγονται από την Ελλάδα είναι αμελητέο. 

Απεναντίας πρόκειται για ένα σύνολο αγαθών που φτάνει το λιγότερο είναι τα 

67.100.000€. Ποσό που μόνο ευκαταφρόνητο δε μπορεί να χαρακτηριστεί. Άρα 

σχετικά με το εμπορικό ισοζύγιο τροφίμων και ζώντων ζώων το συμπέρασμα που 
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προκύπτει είναι πως το εμπορικό ισοζύγιο είναι ελλειμματικό εννιά στις δέκα χρονιές 

που εξετάζονται συνολικά και πολύ λίγες χρονιές στην περίπτωση του 

ενδοκοινοτικού εμπορίου και του εμπορίου σε τρίτες χώρες. 
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